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लेन देने का अभिलेखन-1

उदाहरण

1. प्रत्येक लेन-देन का विश्लेषण कर यह दिखाइए कि हर

स्थिति में परिसंपत्तियाँ, देयताएँ  व पूँजी पर क्या प्रभाव पड़ा?

तथा लेखांकन समीकरण A = L+C संतुलित ही रहा। 
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(1) 8,00,000 रु. की पूँजी व 50,000 रु. के  माल के  स्टॉक

से व्यवसाय प्रारंभ किया। 

(2) 15,000 रु. का अग्रिम भुगतान कर 3,00,000 रु. मूल्य

के  प्लांट का क्रय किया जिसकी शेष राशि का भुगतान बाद में

होगा। 

(3) बैंक खाते में 6,00,000 रु. जमा करवाया। 

(4) ऑफिस के  लिए 1,00,000 रु. मूल्य का फर्नीचर खरीदा

व चेक से भुगतान किया। 

(5) 80.000 रु. मूल्य का नकद माल व 35,000 रु. का

उधार माल खरीदा। 

(6) 45.000 रु. मूल्य का माल 60,000 रु. नकद पर बेचा।

(7) 80,000 रु. मूल्य की वस्तुओं का 1,25,000 रु. में

उधार विक्रय किया। 
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(8) वस्तुओं/माल के  पूर्तिकारों को भुगतान के  लिए 35,000

रु. मूल्य के  चेक जारी किए। 

(9) ग्राहक से 75,000 रु. का चेक प्राप्त किया। 

(10) व्यक्तिगत प्रयोग के  लिए 25,000 रु. की राशि आहरित

की।

उत्तर देखें

2. सरोज मार्ट से निम्नवत् सूचनाएँ  प्राप्त की गई: 

वर्ष 2017 के  अप्रैल माह के  लेखा सौदे 

तिथि व्योरा 

1 अप्रैल  1,50,000 रु. से व्यवसाय आरंभ किया। 


”“
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1 अप्रैल  मनीषा से 36,000 रु. का माल खरीदा। 


1 अप्रैल  2,200 रु. नकद पर लेखन सामग्री खरीदी। 


2 अप्रैल  SBI में बैंक खाता खोला और 35,000 रु.

जमा किये। 

2 अप्रैल  प्रिया को 16,000 रु. का नकद माल बेचा। 


3 अप्रैल  प्रिया ने चेक से 16,000 रु. का भुगतान

किया। 

5 अप्रैल  निधि को 14,000 रु. का माल बेचा। 


8 अप्रैल  निधि ने 14,000 रु. का भुगतान किया। 


10 अप्रैल  ऋतु से 20,000 रु. का उधार माल खरीदा। 


14 अप्रैल  चेक द्वारा 6,000 रु. की बीमा किश्त का

भुगतान। 

18 अप्रैल  2,000 रु. का किराया दिया। 


      

     

    

    

     

   

   

   

   

   

https://dl.doubtnut.com/l/_u1NPD5oK9zC5


20 अप्रैल  1,500 रु. का माल दान में दिया। 


24 अप्रैल  11,200 रु. का फर्नीचर खरीदा। 


29 अप्रैल  व्यक्तिगत् उपयोग के  लिए 2,000 रु.

आहरित। 

30 अप्रैल  1,200 रु. का ब्याज प्राप्त। 


30 अप्रैल  2,300 रु. का नकद विक्रय। 


30 अप्रैल  चेक से 3,000 रु. कमीशन का भुगतान। 


30 अप्रैल  चेक से 2,000 रु. टेलिफोन बिल का

भुगतान। 

30 अप्रैल  12,000 रु. के  वेतन का भुगतान।

उत्तर देखें
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3. एक विश्लेषण तालिका बनाकर सिद्ध कीजिए कि प्रत्येक

लेन-देन के  प्रभाव स्वरूप सीताराम हाउस के  सौदों में

लेखांकन समीकरण सदैव संतुलित रहा तथा इन सौदों की

प्रविष्टि रोजनामचे में भी करें 

(i) 6,00,000 रु. से व्यवसाय प्रारंभ किया। 

(ii) 4,50,000 रु. बैंक में जमा करवाया। 

(iii) 30,000 रु का शीघ्र भुगतान कर 2,30,000 रु. मूल्य

की प्लाट व मशीनरी खरीदी। 

(iv) 40,000 रु. का नकद व 45,000 रु. का उधार माल

खरीदा। (v) 

प्लांट व मशीनरी के  पूर्तिकार को 2,00,000 रु का चेक

जारी किया। 

(vi) नकद विक्रय 70,000 रु. (लागत मूल्य 50,000 रु.)। 

https://dl.doubtnut.com/l/_duRkO06vjegD


(vii) स्वामी ने व्यक्तिगत प्रयोग के  लिए 35,000 रु. की राशि

आहरित की। 

(viii) चेक द्वारा 2,500 रु. बीमे की किस्त का भुगतान

किया। 

5,500 रु. के  वेतन बकाया है। 

(x) 30,000 रु. नकद में फर्नीचर खरीदा।

उत्तर देखें

4.  और  पर यह मानते

हुए कि सभी लेनदेन दिल्ली के  भीतर ही हुए है आवश्यक

रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें। 

CGST ∘ 5 % SGST ∘ 5 %
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(i) शोभित ने उधार पर माल खरीदा। 

(ii) तत्पश्चात शोभित ने यही माल 1,20,000 रु. मूल्य पर

दिल्ली में उधार पर बेचा। 

(iii) शोभित ने 8,000 रु. मूल्य का कप्यूटर प्रिंटर खरीदा। 

(iv) 2,000 रु. डाक व्यय थे।

वीडियो उत्तर देखें

5. बिहार की सुमन की पुस्तकों में रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें

यदि  और  है। 


(1) झारखंड में 3,50,000 का माल खरीदा। 

(2) उत्तर प्रदेश में 2,00,000 रु. का माल बेचा 

CGST ∘ 9 % SGST ∘ 9 %
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(3) बिहार में ही 4,00,000 रु. का माल बेचा। 

(4) 30,000 रु. के  बीमा प्रीमियम का भुगतान किया। 

(5) कार्यालय के  लिए 50,000 रु. का फर्नीचर खरीदा।

वीडियो उत्तर देखें

6. मै मल्लिक्का फै शन हाउस के  निम्नलिखित सौदों की

प्रविष्टि रोचनामचे मै लिखे तथा उन्हें खाता बही मै खतौनी

करे। 
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स्वयं जाँचिए 1

उत्तर देखें

7. मैं. टाइम जोन के  निम्न लिखित सौदों की प्रविष्टियों

रोजनामचे में लिखे और उनकी खतौनी खाता बही में कीजिए:

उत्तर देखें

1. (1) सभी लेन-देन जिनके  कारण परिसंपत्तियों के  नाम में

प्रविष्टि हो उनके  जमा पक्ष की प्रविष्टि देवताओं अथवा पूँजी में
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हो। 

(2) जिन लेन-देनों की प्रविष्टि देवताओं के  नाम में हो उनकी

प्रविष्टि परिसंपत्तियों की जमा में हो। 

(3) प्रत्येक लेन-देन की प्रविष्टि इस प्रकार हो कि उसकी कु ल

राशि का लेखा भिन्न खातों के  नाम वजमा पक्ष में हो।

वीडियो उत्तर देखें

2. उन विभिन्न लेन-देनों का उल्लेख करें जिनके  प्रभाव से

पूँजी खाते में वृद्धि अथवा कमी आती है।

वीडियो उत्तर देखें
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3. क्या प्रत्येक नाम का अर्थ वृद्धि व जमा का अर्थ कमी होता

है?

उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन सा उत्तर सामान्यतः प्रयोग में आने वाले

खाते का उचित वर्गीकरण करता है। 

(1) भवन (2) मजदूरी (3) उधार विक्रय (4) उधार क्रय (5)

बकाया विद्युत व्यय (6) गोदाम किराए का अग्रिम भुगतान

(7) विक्रय (8) नई पूँजी का निवेश (9) आहरण (10) दिया
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स्वयं जाँचिए 2

गया बट्य। 

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न सौदों में प्रभावित खाते, उनके  नाम व किस खाते को

नाम किया जाएगा व किसे जमा, का उल्लेख कीजिए: 

(i) भानु ने 1,00,000 रु. नकद से व्यवसाय प्रारंभ किया। 

(ii) रमेश से 40,000 रु. मूल्य का माल उधार खरीदा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_kJ8SW8MOzq2y
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स्वयं जाँचिए 3

(iii) 30,000 रु. मूल्य का माल नकद बेचा। 

(iv) 3,000 रु की राशि का भुगतान वेतन के  रूप में किया। 

(v) 10,000 रु. नकद का फर्नीचर खरीदा। 

(vi) 50,000 रु. बैक से उधार लिया। 

(vii) 10,000 रु मूल्य की वस्तुएँ  सरिता को उधार बेचा। 

(viii) 8,000 रु. रमेश को चुकाए। 

(ix) 1,500 रु किराए के  दिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9b30Q6DAakRU


1. रोजनामचे के  बही पृष्ठ संख्या (ब.पृ.स.) स्तंभ का प्रयोगः

A. खाता बही में खतौनी की तिथि जानने के  लिए होता

है।

B. जितने खातों में सूचना का लेखा हुआ है उनकी संख्या

जानने के  लिए होता है।

C. खातों में खतौनी की गई राशियों की संख्या जानने के

लिए होता है।

D. संबंधित खाते की खाता बही में पृष्ठ संख्या जानने के

लिए होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WXqWBOIxC5Pm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी सेवा की उधार बिक्री की रोजनामचा प्रविष्टि में

सम्मिलित होना चाहिए:

A. देनदार खाते का नाम व पूँजी खाते का जमा।

B. रोकड़ खाते का नाम व देनदार खाते का जमा।

C. फीस आय खाते का नाम व देनदार खाते का जमा

D. देनदार खाते का जमा व फीस आय खाते का जमा।

https://dl.doubtnut.com/l/_WXqWBOIxC5Pm
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Answer: D

उत्तर देखें

3. एक संयंत्र को 2,00,000 रु, नकद व 8,00,000 रु. 30

दिन के  उधार पर खरीदा गया इसकी रोजनामचे की प्रविष्टि

के  लिए

A. संयंत्र खाते को 2,00,000 रु. से नाम व रोकड़ खाते

को 2,00,000 रु. से जमा किया जाएगा।

B. संयंत्र खाते को 10,00,000 रु. से नाम व रोकड़

खाते को 2,00,000 रु. व लेनदार खाते को

https://dl.doubtnut.com/l/_8l4SauOGvlRz
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8,00,000 रु. से जमा किया जाएगा।

C. संयंत्र खाते को 2,00,000 रु से नाम व देनदार खाते

को 8,00,000 रु. से जमा किया जाएगा।

D. संयंत्र खाते को 10,00,000 रु. से नाम व रोकड़

खाते को 10.00,000 रु से जमा किया जाएगा।

Answer: B

उत्तर देखें

4. जब रोजनामचे में प्रविष्टि की जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_HDj3XqTqPfQ5
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A. पहले परिसंपत्तियों का सूचियन किया जाता है।

B. जिस खाते को नाम करना हो उसको पहले लिखा

जाता है।

C. जिस खाते को जमा करना हो उसको पहले लिखा

जाता है।

D. किसी भी खाते को पहले लिखा जा सकता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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5. यदि सौदे के  विश्लेषण व अभिलेखन उचित प्रकार हुआ है

तो

A. सौदे के  अभिलेखन में के वल दो खातों का प्रयोग

होगा।

B. सौदे के  अभिलेखन में के वल एक खाते का प्रयोग

होगा।

C. एक खाते का शेष बढ़ेगा व एक का घटेगा।

D. कु ल नाम की गई राशि कु ल जमा राशि के  बराबर

होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_p78X2NHmAfKU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी मासिक बिल के  भुगतान की रोजनामचा प्रविष्टि में

सम्मिलित होंगे:

A. मासिक बिल खाता नाम व पूँजी खाता जमा।

B. पूँजी खाता नाम व रोकड़ खाता जमा।

C. मासिक बिल खाता नाम व रोकड़ खाता जमा।

D. मासिक बिल खाता नाम व लेनदार खाता जमा।
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. वेतन की रोजनामचा प्रविष्टि में सम्मिलित होंगे:

A. वेतन खाता नाम व रोकड़ खाता जमा।

B. पूँजी खाता नाम व रोकड़ खाता जमा।

C. रोकड़ खाता नाम व वेतन खाता जमा।

D. वेतन खाता नाम व लेनदार खाता जमा।

Answer: A
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https://dl.doubtnut.com/l/_imuTO0Gwwhrh


स्वयं जाँचिए 4

वीडियो उत्तर देखें

1. किराए के  भुगतान के  लिए 8,000 रु. का चेक जारी

किया। इस स्थिति में ------- खाते को नाम किया जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

2. देनदारों से 35,000 रु. एकत्रित किए। इस स्थिति में -------

- खाता जमा किया जाएगा
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https://dl.doubtnut.com/l/_RJ9kI2mNod7c
https://dl.doubtnut.com/l/_NWAgKnk4yS1O


वीडियो उत्तर देखें

3. कार्यालय के  लिए 18,000 रु.. की स्टेशनरी खरीदी। -------

खाता जमा किया जाएगा

वीडियो उत्तर देखें

4. 1,40,000 रु. की नई मशीन खरीदी। भुगतान के  लिए

चेक जारी किया। ------ खाता नाम किया जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NWAgKnk4yS1O
https://dl.doubtnut.com/l/_WEFhg6loFD5F
https://dl.doubtnut.com/l/_YwXdFF5rTFvU
https://dl.doubtnut.com/l/_p5rFMLx8fl3n


5. लेनदारों का भुगतान करने के  लिए 70,000 रु. का चेक

जारी किया। ----- खाता नाम किया जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

6. 50,000 रु. की क्षतिग्रस्त ऑफिस स्टेशनरी वापिस

लौटाई। -------- खाता जमा किया जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

7. 65,000 रु. की सेवाएँ  उधार पर प्रदान की गई। -------

खाता नाम किया जाएगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_p5rFMLx8fl3n
https://dl.doubtnut.com/l/_mthMie87jPSf
https://dl.doubtnut.com/l/_BjaZSRqWRVFc


स्वयं जाँचिए 5

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रमाणक निम्न परिस्थिति में बनाया जाता है:

A. जब रोकड़ की प्राप्ति या भुगतान हो

B. नकद/उधार बिक्री के  समय

C. नकद/उधार खरीद के  समय

D. उपरोक्त सभी परिस्थितियों में

https://dl.doubtnut.com/l/_BjaZSRqWRVFc
https://dl.doubtnut.com/l/_FIUfuoj9eREu


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रमाणक का निर्माण निम्न पर आधारित है:

A. संलेखीय प्रमाण

B. रोजनामचा प्रविष्टि

C. खाते पर

D. उपरोक्त सब पर

Answer: a

https://dl.doubtnut.com/l/_FIUfuoj9eREu
https://dl.doubtnut.com/l/_hFw21U5K3nY0


वीडियो उत्तर देखें

3. एक खाते के  कितने पक्ष होते हैं:

A. दो

B. तीन

C. एक

D. कोई नहीं

Answer: a

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hFw21U5K3nY0
https://dl.doubtnut.com/l/_s7IKjDGHtiPL


4. मशीन की नकद खरीद पर निम्न में से कौन से खाते को

नाम करेंगे:

A. रोकड़ खाता

B. मशीन खाता

C. खरीद खाता

D. कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s7IKjDGHtiPL
https://dl.doubtnut.com/l/_Sx2vn9xC4GrY
https://dl.doubtnut.com/l/_8wfjb4NtmfGM


5. निम्न में से कौन सा समीकरण सही है:

A. देयताएँ  = परिसंपत्तियाँ + पूँजी

B. परिसंपत्तियाँ = देयताएँ  - पूँजी

C. पूँजी = परिसंपत्तियाँ + देयताएँ

D. पूँजी = परिसंपत्तियाँ + देयताएँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8wfjb4NtmfGM


6. स्वामी द्वारा आहरित रोकड़ को किस खाते की जमा में

लिखा जाएगा:

A. आहरण खाता

B. पूँजी खाता

C. लाभ-हानि खाता

D. रोकड़ खाता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_azdu7DkEM2hl
https://dl.doubtnut.com/l/_phm9VY2FLvZx


7. सही वाक्यांश चुनिए

A. परिसंपत्तियों में कमी को जमा में प्रविष्ट किया जाता है

B. व्ययों में वृद्धि को जमा में प्रविष्ट किया जाता है

C. आगम में वृद्धि को नाम में प्रविष्ट किया जाता है

D. पूँजी में वृद्धि को जमा में प्रविष्ट किया जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. वह बही जिसमें समस्त खाते रखे जाते है, कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_phm9VY2FLvZx
https://dl.doubtnut.com/l/_VYnr0uPFQr9B


A. रोकड़ बही

B. रोजनामचा

C. क्रय बही

D. खाता बही

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. रोजामचे के  सौदे की प्रविष्टि को, कहते है।

A. निक्षेपण

https://dl.doubtnut.com/l/_VYnr0uPFQr9B
https://dl.doubtnut.com/l/_GNF8MT4DAOkG


अभ्यास के  लिए प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

B. खतौनी

C. जर्नलाइजिग

D. अभिलेखन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. लेखांकन प्रक्रिया के  तीन आधारभूत चरण कौन से हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNF8MT4DAOkG
https://dl.doubtnut.com/l/_qUAjx9IRkVxh


2. स्रोत प्रलेखों द्वारा दिए गए साक्ष्यों को लेखांकन में क्यों

महत्त्वपूर्ण माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक लेन-देन को पहले रोजनामचे में प्रविष्ट करना चाहिए

अथवा खाता बही में? अपने उत्तर का करण बताएं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qUAjx9IRkVxh
https://dl.doubtnut.com/l/_iPUqORCbPZoA
https://dl.doubtnut.com/l/_uqOhMtQvBoAX


4. लेखांकन की कु छ प्रणालियों को द्विअंकन लेखा प्रणाली

क्यों कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

5. खाते का नमूना बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

6. देयताओं व पूँजी खातों के  नाम व जमा के  नियम एक जैसे

क्यों हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_hPnYbwVGGueK
https://dl.doubtnut.com/l/_9FfqFeexUJ43
https://dl.doubtnut.com/l/_AI4UbxKjf2ak


अभ्यास के  लिए प्रश्न निबंधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. विस्तारपूर्वक समझाइये कि लेन-देनों के  विश्लेषण में नाम व

जमा का उपयोग किस प्रकार होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. स्रोत प्रलेखों व प्रमाणकों में अंतर कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AI4UbxKjf2ak
https://dl.doubtnut.com/l/_XQXs1FjYyodL
https://dl.doubtnut.com/l/_4b1YnUJKwOVT


अभ्यास के  लिए प्रश्न अंकिक प्रश्न

3. सभी परिस्थितियों में लेखांकन समीकरण संतुलित रहता

है। उदाहरण देकर समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

4. उदाहरण देकर द्विअंकन की तकनीक की विवेचना

किजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4b1YnUJKwOVT
https://dl.doubtnut.com/l/_yCXEX7iQ2XSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DCmSB3f1216r


1. लेखांकन समीकरण बनाइये 

उत्तर देखें

2. मोहित के  निम्न लेन-देनों को लेखांकन समीकरण में

दिखाइए 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lVKpLLig3FZH
https://dl.doubtnut.com/l/_acQRzDhF9R8w


3. रोहित के  निम्न लिखित व्यवसायिक लेन-देन थे । 

उत्तर देखें

4. मै. रॉयल ट्रे डर्स के  निम्नलिखित लेन-देनों के  प्रभावों को

दर्शाएँ : 

https://dl.doubtnut.com/l/_acQRzDhF9R8w
https://dl.doubtnut.com/l/_tI9Vp1Rnyugu
https://dl.doubtnut.com/l/_nfaWyHX0Up0R





उत्तर देखें

5. निम्नलिखित सौदों के  आधार पर लेखांकन समीकरण

तैयार कीजिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_nfaWyHX0Up0R
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuDB0tzGeRBv


उत्तर देखें

6. लेखांकन समीकरण के  माध्यम से निम्नलिखित सौदों का

प्रभाव परिसंपत्तियों, देयताओं एवं पूँजी पर दिखाएँ  

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuDB0tzGeRBv
https://dl.doubtnut.com/l/_O8wFcqUkgHf9


7. निम्नलिखित सौदों के  प्रभावों को लेखांकन समीकरण में

दर्शाइए: 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O8wFcqUkgHf9
https://dl.doubtnut.com/l/_QiV870OEmu6t


8. मै. विपिन ट्रे डर्स के  सौदे निम्नलिखित हैं - लेखांकन

समीकरण की सहायता से सौदों का प्रभाव परिसंपत्तियों,

देयताओं एवं पूँजी पर दिखाएं । 

उत्तर देखें

9. अनुदीप की पुस्तकों में रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें - i. दिल्ली

में कांता से 2,00,000 रु. का क्रय (CGST @9%, SGST

https://dl.doubtnut.com/l/_T3HzlUDYfrXI
https://dl.doubtnut.com/l/_1EYUyYbyA2fe


@9%) 

ii. राजस्थान से 1,00,000 रु. के  माल का क्रय (IGST @

12%) 

iii. पंजाब में सुधार को 1,50,000 रु. का माल बेचा (ICST

@ 18%) 

iv. रेलवे यातायात व्यय 10,000 रु. का भुगतान (CGST

@9%, SGST @ 9%) 

v. कार्यालय के  लिए क्रय 60,000 रु. (CGST @ 9%,

SCST @ 9%) 

vi. उत्तर प्रदेश में सुनील से 1,50,000 रु. का नकद माल

बेचा (ICSTO 18%) 

vii. बॉडबॉण्ड सेवाओं का 4,000 रु भुगतान किया

(CGST@ 9%, SGST @ 9%) 

https://dl.doubtnut.com/l/_1EYUyYbyA2fe


viii. दिल्ली में राजेश से 50,000 रु. का माल खरीदा

(CGST @ 9%, SGST @ 9%s)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1EYUyYbyA2fe

